
A C T I T U D E S  
C I U D A D A N A S  

A N T E  
L A S  P O L Í T I C A S  

C O N T R A  L A
D E S I G UA L D A D

E L O Í S A  D E L  P I N O

D E S I G U A L D A D  E C O N Ó M I C A  Y  C O N S E C U E N C I A S  S O C I A L E S

F U N C A S  &  C L U B  D E  R O M A

1 9  D E  A B R I L  2 0 2 1



• Contexto: actitudes hacia la desigualdad y su relación con la 

desigualdad 

• Actitudes hacia el gasto público y en concreto el gasto social

• Referencia específica a dos política protagonistas en los últimos 

tiempos: Sanidad & IMV

• Actitudes hacia los impuestos

• Algunas conclusiones
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Percepción de que la desigualdad es muy alta 
en España, se mida como se mida

(Pérez Díaz y Rodríguez, 2020, Funcas)

• “Las diferencias de ingresos entre unos españoles y otros son 

demasiado grandes"? Muy o bastante de acuerdo 83%

• ¿Cree que las diferencias de ingresos en España son hoy mucho 

mayores + algo mayores que hace 20 años? 70%

• ¿Diría que la distancia social entre las clases altas (alta y media-alta) y las 

clases bajas (baja y media-baja) es muy grande, grande? 88%

• “En España hay igualdad de oportunidades para progresar en la vida" 

Muy o bastante en desacuerdo 66%

• Asociación sustantiva entre la percepción media de las desigualdades y 

la realidad de la desigualdad (coeficiente de Gini)



Países europeos. Percepción de la igualdad de 
oportunidades y Gini (media 2005-2016)

(Pérez Díaz y Rodríguez, 2020, Funcas)



¿Somos partidarios de reducir la desigualdad 
en España? 

• El Estado debe reducir las diferencias entre ricos y pobres: 74-85% 

• El Estado debe ser el responsable del bienestar de todos los ciudadanos 

70%

• ¿Con qué políticas? 

• ¿Y los recursos para costearlas, los impuestos?
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Evolución del gasto público en varias políticas 

1996-2018 (Calzada, Del Pino y Murillo)



De qué dependen las actitudes hacia las políticas 
sociales (Calzada, Del Pino y Murillo)

Actitudes más negativas hacia el gasto público en general que hacia el gasto en políticas

Determinantes individuales: ser de izquierdas e interés económico en la política son 

más partidarios del gasto social

Sabemos menos de los determinantes contextuales

• ¿Cambios en el gasto público real? 

• Incremento del gasto social aumenta la probabilidad de que los ciudadanos crean 

que se gasta demasiado poco (sí relación termostática en políticas de obras y 

seguridad)

• ¿Qué partido gobierna?

• En políticas sociales, la probabilidad de creer que el gasto es demasiado poco es 

sustancialmente menor con un gobierno de izquierdas que con uno de derechas 

(esto no ocurre en otras áreas)

• ¿Qué haya crisis o bonanza? 

• Más propensos a considerar que el gasto en pensiones y educación es demasiado 

escaso en crisis

• Protección al desempleo es poco disminuye en crisis 

• Ligero descenso similar para las políticas no sociales.

• No existe tal relación con el gasto sanitario
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Porcentaje de ciudadanos que cree que la Sanidad (y el 

Coronavirus) es uno de los 3 principales del país

(2008 a 2020)

La Sanidad Coronavirus





Porcentaje de ciudadanos que optaría 

por atención primaria privada, pública o ambas

2003-2019 (CIS)
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Porcentaje de ciudadanos que optaría 

por atención hospitalaria privada, pública o ambas

2003-2019 (CIS)
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Porcentaje de ciudadanos que optaría 

por atención especializada privada, pública o ambas

2003-2019 (CIS)



0,00

10,00

20,00

30,00

40,00

50,00

60,00

70,00

80,00

90,00

100,00

2003 2004 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Porcentaje de ciudadanos que optaría por atención especializada privada 
2003-2019 por CCAA (CIS)



Fuente: José Antonio Noguera





Preferencias de políticas para reducir la 
desigualdad 

(Pérez Díaz y Rodríguez, 2020, Funcas)



Partidarios de pagar más y de pagar menos 
impuestos en España (2008-2020), CIS
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Habría que pagar menos impuestos aunque eso signifique reducir servicios públicos y prestaciones sociales (7-10)

Ni una cosa ni la otra (4-6)

Deberían mejorarse los servicios públicos y prestaciones sociales aunque haya que pagar más impuestos (0-3)
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• Elevada percepción de desigualdad que se corresponde con la realidad

• Comprender las actitudes es complejo porque es el resultado de la 

interacción de distintos factores individuales y contextuales

• Pero hay una racionalidad detrás de las actitudes ciudadanas

• Estable actitud positiva hacia el gasto público en políticas sociales, que la 

ciudadanía no sacrifica ni en la crisis 

• Disposición a pagar impuestos, mayor en bonanza que en crisis

• Apoyo a la provisión privada posiblemente debido a los problemas 

percibidos  (problemas, territorial, crisis)

• ¿Hay riesgos de desafección con el Estados de Bienestar? 

Conclusiones


